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I ringraziamenti della Giunta Municipale

 a tutti coloro che hanno lavorato la notte di Ferragosto.
Il Sindaco e l’intera Giunta Municipale vogliono ringraziare ufficialmente e pubblicamente le Forze dell’Ordine, gli operai della Provincia di Cosenza, il Corpo della Polizia Municipale, i Tecnici e i Dirigenti Comunali ed il Servizio Manutenzione dell’Ente che hanno lavorato alacremente, per tutta la notte di Ferragosto, durante il propagarsi degli incendi che hanno colpito la montagna rossanese.
Con il loro prezioso e qualificato apporto hanno contribuito a salvare vite umane, hanno impedito che le fiamme facessero danni più gravi nel Centro Storico, hanno governato il deflusso, verso lo scalo, dei tanti cittadini accorsi nella città antica per la festa Patronale dell’Achiropita.

Hanno dimostrato all’intera Città e ai visitatori spirito di servizio, abnegazione, senso di appartenenza e tanta umanità. 

A tal riguardo vogliamo ricordare altri due episodi che si sono verificati durante la notte di ferragosto: nei momenti più concitati una famiglia di turisti, con un giovane diversamente abile, è stata accolta e assistita nel Comando della Polizia Municipale in attesa che fumo e cenere si diradassero e poi è stata accompagnata alla propria autovettura; quasi contemporaneamente un cittadino diversamente abile è stato trasferito, grazie all’intervento della Polizia Municipale, dalla sua abitazione minacciata dalle fiamme in un luogo più sicuro.

Un ringraziamento lo rivolgiamo anche all’Onorevole Giovanni Dima che, ha partecipato attivamente,  insieme a noi,  alle operazioni necessarie.

Ognuno ha fatto la sua parte contribuendo a rendere la nostra Città ancora più moderna, efficiente, europea e solidale.

Il Sindaco e la Giunta Municipale
