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comunicato n. 101
ECCO “rossano tra storia e memoria”
ristampa PER L’opera DEL PROF. giovanni sapia
conferenza stampa di presentazione 

SABATO 28 – ORE 9.00 – EX DELEGAZIONE COMUNALE 

INVITO 

Rossano 27 Luglio 2007 – “Rossano tra Storia e Memoria”. Esaurita la prima edizione dell’opera dell’illustre Prof. Giovanni SAPIA – Direttore della prestigiosa Università Popolare di Rossano, l’interesse e la richiesta di storici, studiosi e cittadini ha convinto la Casa Editrice “Aurora” a ristamparne una versione aggiornata e riveduta. Domani, SABATO 28 LUGLIO, alle Ore 9, nella Sala dell’ex Delegazione Comunale, allo Scalo, la Conferenza Stampa di presentazione. 

Interverranno, oltre all’Autore e all’Editore Antonio BENVENUTO, anche il Prof. Francesco FILARETO – Sindaco di Rossano, studiosi e storici. 
La Conferenza Stampa sarà moderata da Lenin MONTESANTO, nella qualità di Presidente dell’Associazione “OTTO TORRI SULLO JONIO” che, su incarico del Direttore Prof. SAPIA, cura l’Ufficio Stampa dell’Università Popolare e di tutte le lodevoli e diverse attività di “sollecito della memoria e della cultura” offerte a Rossano ed al territorio.   

Il profilo storico e gli studi monologici del Direttore dell’Università Popolare si arricchiscono di nuovi argomenti. I mutamenti culturali, economici e amministrativi che, dagli anni 20 in poi, hanno attraversato la storia della città si mescolano alla memoria, ai contributi culturali, ai punti di vista dell’Autore.

La prima edizione di “Rossano tra Storia e Memoria”, stampata nell’Agosto del 2001, ha riscosso eccezionale successo nella critica letteraria e storica, facendo tra l’altro diventare l’illustre Preside del Liceo Classico “S.NILO”, Giovanni SAPIA, oggetto di una tesi di Laurea. Questo uno dei motivi che hanno indotto la casa editrice a pensare ad un’ulteriore ristampa. 
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